

采购品种创新高,61种药品平均降价56%

一大波降价药品“在路上”

第五批国家组织药品集采23日在上海开标,产生拟中选结果:拟中选企业148家,拟中选产品251个,拟中选药品平均降价56%。按约定采购量计算,每年可节省255亿元。

这是国家组织药品集采规模最大的一次。涉及品种数量最多、涉及采购金额最高、注射剂品种占比高等看点,使得此次集采备受关注。



注射剂成为集采“大户”

此次集采的一大亮点:在第五批国家组织药品集采中,注射剂品种占集采品种总数一半,涉及金额约占此次集采总金额70%,成为集采“大户”。

“通过注射剂集采,临床患者受益面将进一步拓宽。”上海市医疗保障局医药价格和招标采购处处长龚波介绍,集采注射剂均通过一致性评价,价优的基础治疗也有保障。其中,抗生素类注射剂价格降幅明显,如常用头孢的价格降幅达到75%。

据了解,此前集采注射剂仅有1年的采购周期,此次集采注射剂的采购周期与口服制剂相同,视中选企业数量给予1年至3年不等的采购周期。

“相较于口服片剂,注射剂的主要市场是在医疗机构。”中国社会科学院教授姚宇说,注射剂集采比重的提升,将进一步为公立医院节约相应的医保资金,为公立医院发展准备“资金弹药”。

集采品种数量创新高

61种拟采购药品采购成功——此次集采品种覆盖高血压、冠心病、糖尿病、消化道疾病等常见病、慢性病用药,以及肺癌、乳腺癌、结直肠癌等重大疾病用药。一批常用药品费用将明显降低。

“在抗癌药中,包括紫杉醇、盐酸吉西他滨、多西他赛、奥沙利铂等重要化疗药物中选。”复旦大学公共卫生学院教授胡善联说,对肿瘤患者来说,这将大幅降低医疗费用。

此外,不少药品品种均是首次“亮相”集采名单,比如造影剂碘克沙醇注射液、营养剂ω-3鱼油中/长链脂肪乳注射液等。

采购金额创新高

“中标的ω-3鱼油中/长链脂肪乳注射液在临幊上主要应用于需要肠外营养治疗的患者。”贝朗医疗高级业务总监刘杰介绍,该药原价为400多元,中选价降到113.91元。

“这次集采竞争最为充分和激烈的是抗凝药利伐沙班片。”龚波介绍,20多家企业参与竞争,入围限价为每片27.6元,最终平均中选价约每片0.5元,最低达到每片0.18元,集采产品的充分竞争可以帮助降低患者治疗费用,并节省更多医保资金。

此次集采拟中选药品平均降价56%,按集采前价格计算,涉及公立医疗机构采购金额550亿元,创下历次集采新高。

外资企业中选数显著提升

第五批国家组织药品集采共148家企业中的251个产品获得拟中选资格,投标产品中选比例为71%,相比前四批集采的中选比例,投标产品中选率趋于稳定。

值得注意的是,在第五批国家组织药品集中采购中,有10家外资医药企业的11个产品拟中选,涉及法国赛诺菲、美国通用、德国费森尤斯、以色列梯瓦等,外资企业中选数较前四批有明显提升。

“参与这次集采申报的外资企业约

有50家。”姚宇说,外资企业参与集采的积极性正在提高。这也一定程度上体现出,通过一致性评价的国产仿制药正给外资企业带来竞争压力。

“外资药企对我国药品集采制度的认可度和响应度在提高。”龚波说,通过参与集采,外资药企的原研药也在不断惠及患者。比如原研药奥沙利铂价格降幅约83%,这将进一步惠及肿瘤患者。

国家医疗保障局有关负责人表示,五批国家组织药品集采已经覆盖218个药品品种。下一步,按照常态化制度化开展药品集中带量采购工作的要求,国家组织药品集中采购范围将持续扩大,进一步提高群众受益面和获得感。

相关链接:药品采购新政策能带来什么?

第五批国家组织药品集采为何有这么大的规模?对老百姓来说意味着什么?

■药品流标影响用药吗?

上海医保局医药价格和招标采购处处长龚波介绍,虽然对于集采来说,药品流标是个别现象,但也是一个常见问题。对于流标药品来说,患者不用担心这个药以后在医院里买不到,它只是不适用于带量采购的政策。而且流标的药品大部分都有同类替代产品,患者在临幊上也有多种选择,所以大可不必担心。

■注射剂为何占比大?

龚波介绍,相对于平常用药,注射剂更多用于重症、急症以及一些住院患者使用。前几年药品一次性评价工作的进程主要集中在口服药上面,现在注射剂一次性评价工作进程加快之后,相应的药品品种就越来越多。另一方面,药企参加国家集采的积极性也在提高,他们对注射剂市场更加看重,因此竞争也越来越激烈,集采品种也越来越多。

■常用进口药逐渐平民化

龚波说,越来越多的外资企业参与中选对患者来说有很多好处,这意味着他们平时一直在用的进口药价格将会越来越平民化。外资企业积极参与,主要是看好我们国内市场,另外也是在担心市场份额减少。所以在这种竞争格局下,他们愿意出低价参与集采。希望以后越来越多的外资企业能参与进来,而且能够中选。

■药品价格降了质量没降

龚波介绍,药品带量采购政策中,药品的质量是底线,如果质量受到影响,那

价格再便宜也不值。对于国家集采中选的仿制药品,我们在“4+7”城市集采试点时,以北京宣武医院等20个医院为主做过一个研究:历时两年,大概有11万病例积累,通过这两年多的研究,证明中选仿制药跟原研药临床疗效以及使用效果是等效的,不良反应在统计学上也没有太大差异。说明我们价格降低了,但质量没有下降。

■目标覆盖全部化学药品

龚波介绍,我们粗略估计,现在临床药品有620多种,能覆盖所有采购金额的80%。在620多种药当中,化学药品大概占490种。现在国家集采品种主要是针对化学药品,所以希望近阶段能把490种化学药品尽量都纳入到集采当中。

■如何确保进医生处方?

龚波认为,首先要确保中选药品进入医院有绿色通道,不能再层层设卡;其次,医生对带量采购中选的药品要有认可度,带量采购的仿制药质量和原研药是一致的,医生的接受度提高后,就会认可国产仿制药;此外,对医疗机构使用中选产品有相应的考核机制,比如医疗机构科室或医生使用中选产品的情况会列入公立医院绩效考核,另外在处方点评、合理用药方面也会有相应的优先使用中选产品的规则;除此之外,医保部门也对同类品种但还没有带量采购的药品进行医保用量监测,如果医疗机构有不正常的采购行为,我们将及时指出并进行监督整改。

综合新华社、央视网消息

前5个月全国综合保税区进出口同比增长31.6%

海关总署23日发布数据,今年前5个月,全国综合保税区进出口值2.08万亿元人民币,同比增长31.6%,比同期全国进出口增速高出3.4个百分点。

数据显示,前5个月,全国综合保税区出口11067.3亿元,同比增长36.4%;进口9763.7亿元,同比增长26.6%。

综合保税区等海关特殊监管区域是经国务院批准,实行特殊的税收政策和进出口管理政策,由海关按照国家有关规定实施监管的经济功能区。截至目前,全国164个海关特殊监管区域中综合保税区数量151个,占比92.1%。

海关总署自贸区和特殊区域发展司司长陈振冲介绍,海关总署根据国务院《关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》要求,不断推动海关特殊监管区域整合优化实现应转尽转目标,完善事中事后监督管理制度,简化综合保税区设立、整合的审核和验收程序。

去年以来,海关总署会同相关部门在综合保税区推广增值税一般纳税人资格试点,允许区内加工制造企业利用剩余产能承接境内区外委托加工等,支持企业更好统筹国内国际两个市场、两种资源,充分激发市场活力。同时,海关总署不断优化综合保税区监管模式,优先将“两步申报”“两段准入”“两区优化”等重点改革在区内落地推进,区内企业账册备案、税款补缴等业务实现“秒办”,进一步提升便利化水平。

据悉,下一步,海关总署将同相关部门,进一步拓展综合保税区政策功能,推进综合保税区发展加工制造、仓储物流等传统业务,支持研发、检测、维修等新业态先行先试,逐步推动综合保税区从以货物贸易为主拓展为货物贸易和服务贸易融合发展。

据新华社

交通运输部:

6月底之前制定高速公路差异化收费方案

对于何时落地此前公布的全面推广高速公路差异化收费的实施方案,交通运输部副部长赵冲久6月24日在国新办发布会上表示,“具体的时间,6月底之前制定方案,之后进入组织实施和评估完善阶段。”

赵冲久表示,全面推广高速公路差异化收费主要目的是持续提升高速公路路网的通行效率,促进物流业的降本增效,让社会公众能够更多分享高速公路发展的红利。

关于整治违规妨碍货车通行的道路限高限宽设施及检查卡点的问题,赵冲久表示,“这个我们的态度一直很坚定,要做到全部清理。要做到违规设置的卡点全面清除、保留的设施和卡点要全面公示、新增的设施和卡点要全面规范、安全监管措施要做到全面创新。”

对于如何要抓好这一工作,赵冲久表示,一是强化全路网复核。按照标准组织相关单位开展复核工作和回头看工作,确保全部复核到位。二是强化全清单整治,按照谁主管谁负责、谁设置谁清理的原则,对照清单全面进行清理。

三是强化全社会监督,开展行业检查、部门互查、社会监督、群众举报等多种活动,欢迎公众使用全国统一的投诉举报小程序进行投诉举报。四是强化全过程规范,切实做好公路限高限宽设施和检查卡点的规范整治工作。

五是强化全链条创新,构建现代路网监控网络,提升大数据分析运用和远程精准的监控能力。投诉举报的小程序现已在交通运输部的微信公众号上发布,这项工作将持续抓下去。

据新华社